DER ZUSAMMENGESETZTE SATZ/ CJIOKHOE ITPEJIOKEHHUE

(Ausschnitt aus dem Grammatikheft fiir Fortgeschrittene, zusammengestellt von PhD E. Koudrjavtseva.
Das ganze Heft kbnnen Sie auf http://www.russian-online.net herunterladen.)

Der zusammengesetzte Satz besteht aus einfachen Sétzen, welche die Eigenschaften der einfachen Sitze beibehalten.

! Sehr wichtig ist zu verstehen, dass die Pridikate in allen zusammengesetzten Sitzen aufeinander abgestimmt sein miissen. Vor allem muss man bei
den Aspekten und Zeitformen aufpassen. S. dazu bei den Satztypen!
Bei den zusammengesetzten Sédtzen unterscheidet man traditionell: die Satzverbindung, das Satzgefiige und den asyndetischen Satz.
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DER ZUSAMMENGESETZTE SATZ/ CJIOKHOE ITPE/TVIO’KEHHUE

Satzverbindung/ cnokxHOCOUMHEHHOE Satzgefiige/ cnoxHOMOTYMHEHHOE asyndetischer Satz/ Geccoroznoe
CJIO’KHOE
Hauptsatz/ rnaBuas gacts (I'Y) Nebensatz/ npunarounas gacts (IT4)
Art des Nebensatzes/ tum 111 Anzahl der Nebensitze Art der Verbindung mit dem Hauptsatz/ cioco6 cBsizu ¢ I'TI

|

Explikativsatz/ u3psacHUTENTEHOE
Attributsatz/ onpenenuTensHOe (OTHOCUTEIBEHOE) 1 2-n durch Konjunktion/ coro3

durch Relativwort/ corozHoe

CIIOBO

Adverbialsatz/ o6crositenbcTBeHHOE durch Beziehungswort im Hauptsatz und

Relativwort

Additivsatz/ mpucoeTMHUTEIBHOE im Nebensatz/ cooTHOocuTensHOE cioBo B 'Y 1 corozHoe
cinoso B [TH

pronominal-korrelativer Satz/ beigeordnete/ ogHOpPOIHOE CONOTYMHEHNE

MECTOUMEHHO-COOTHOCUTEILHOE parallel geordnete/ mapasmienpHOE TOAYMHEHNE

pronominal-konjunktional-korrelativer Satz/ aufeinanderfolgend geordnete/ mocnenoBarenbHOE MOAUYMHEHUE

MECTOMMEHHO-COI03HbIe-COOTHOCUTEIIFHOE
Erweiterungssatz/ pacnpoCTpaHUTENbHOE MPEITIOKCHUE
adkomparativer Satz/ mpukoMIapaTuBHOE MPEIOKEHHIE
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SATZVERBINDUNG
Bei der Satzverbindung haben alle einfachen Sétze innerhalb des zusammengesetzten Satzes das relativ gleiche ,,Gewicht®. Sie kdnnen ihre Plitze
»tauschen® ( / cBOOOIHBIN TIOpsiOK yacTeif), ohne ihre Semantik stark zu verdndern (obwohl der erste Teil fiir den Sprecher mehr
Bedeutung hat, als der zweite); oder sie miissen die vorgegebene Reihenfolge beibehalten ( / pUKCHPOBAHHBIN MOPSAIOK YACTEH ).
Z.B.: Hukto He xoTen yXoauTh, U Bce octanuck. — Keiner wollte gehen, und alle sind geblieben. Bce octanuch, 1 HUKTO HE XOTeN yXOIUTh.
— Alle sind geblieben, und keiner wollte gehen.
Aber: Emy crano rpycTtHo, 1 oH ymén. — Er wurde traurig, und er ging. On ymeén, u emy crasno rpyctHo. — Er ging, und ihm wurde traurig.
Die Satzverbindungen konnen aus 2 — n einfachen Sitzen bestehen. Sie sind fiir weitere Bestandteile gleicher Struktur offen ( /
OTKphITas cTpykTypa) oder geschlossen ( / 3aKpBITasi CTPYKTypa).
Z.B.: To cuer unér, To D0X1b MOpocuT... — Mal schneit es, mal regnet es... Ilomén cHer, U oceHb MOKHUHYJIA TIOCIEIHUNA YTOJOK HAIIeH
namstu. — Es fing an zu schneien, und der Herbst hat das letzte Eckchen unseres Gedéchtnises verlassen.
Einfache Sitze innerhalb der Satzverbindung koénnen / omHoTHITHEIC TipeToxkenHus (mit beiden hauptrangigen Satzglieder oder nur
mit Subjekt oder nur mit Prddikat) oder unterschiedliche Strukturmerkmale haben. Bei gleich strukturierten Satzteilen spricht man von
/ cTpykTypHBIH mapaiutenn3m uacteidl. Aber nicht alle einfachen Sdtze gleicher Struktur sind auch
strukturparallel!
Z.B.: OHa nicana muchbMo JOMO, a st MPOJI0JDKaI yUnuTh Ypoku. — Sie schrieb einen Brief nach Hause, und ich machte weiter Hausaufgaben.
JIr000Bb cylIecTBYET, U HYKHO BepuTh B He€. — Die Liebe existiert, und man muss an sie glauben.
Aber:  paboraro MHOTO, a Opat — Mano. — Ich arbeite viel, und mein Bruder wenig.
Einfache Sétze innerhalb der Satzverbindungen werden mit Hilfe koordinierender Konjunktionen und entsprechender Intonationen verbunden.
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Die Korrelation der Pridikate in den Teilen des zusammengesetzten Satzes bei der Satzverbindung

Zeitform

Konjunktion

Bedeutung

Beispiel

Préidikate in beiden einfachen Sétzen —
Verben gleicher Aspekte und gleicher
Zeitformen

Pridikat im ersten Satz — vollendetes Verb
im Préteritum; im zweiten — unvollendetes
Verb im Présens

Pradikat im ersten Satz — vollendetes Verb
im Préteritum/ Kurzform des Adjektivs/ O-
Kopula; im zweiten — vollendetes Verb im
Futurum

Préidikat im ersten Satz — vollendetes Verb
im Préteritum; im zweiten — unvollendetes
Verb mit demselben Stamm im Présens

U, TOXKE, TAKKE

die Handlungen begleiten einander, finden
gleichzeitig statt

Jlopora ucye3aeT B TyMaHe, U WAYLIHil HEBOJIBHO 3alyMbIBACTCS O OyIyLIEM.
— Der Weg verschwindet im Nebel, und der Wanderer fangt unwillkiirlich an
iiber die Zukunft nachzudenken. Ona ycHyJia HaKOHell, sl TOXe HEMHOTO
sagpemai. — Sie ist endlich eingeschlafen, ich bin auch ein bisschen
eingeschlummert.

die erste kurzfristige Handlung gibt notwendige
Voraussetzungen fiir die zweite dauernde
Handlung an

Ona BbIpBajIa ¥ BEIOPOCHIIA JINCTOK U3 TETPA/U, U OH JIETHT Menepb B Nallb. —
Sie hat ein Blatt aus dem Heft herausgerissen und weggeworfen, und es fliegt
Jjetzt in die Ferne.

die erste Handlung (Anfang einer Situation,
eines Zustandes) fand in der Vergangenheit
statt, aber ihre Resultate treten in der Zukunft
auf

Hous HacTymmna, u Bcé Ha 3emie meneps yeHET. — Die Nacht ist gekommen,
und alles auf der Erde wird jetzt schlafen. Ona mepTBa, 1 51 ckopo YCIIOKOIOCH.
— Sie ist tot, und ich beruhige mich bald. Onbra yxe 3aece, Cepreii ckopo
Bepuércsi. — Olga ist bereits hier, und Sergej wird bald zuriickkehren.

die erste Handlung fand einmal statt, die zweite
(dieselbe wie die erste, aber fiir eine andere
Person) findet dafiir 6fters statt

Twl ycrana, s mooice uacmo ycrar. — Du bist miide, ich bin es auch oft. Anna
3arena, U Mbl mooice epemenamu moéM. — Anna fing an zu singen, wir singen
auch manchmal.

Pridikate in beiden einfachen Sitzen —
Verben gleicher Aspekte und in den gleichen
Zeitformen (Reihenfolge der Teile — frei)

Prédikat in einem Satz — vollendetes Verb im
Préteritum; in anderem — unvollendetes Verb
im Prisens (die Reihenfolge der Teile ist
frei)

Pradikat in einem Satz — unvollendetes Verb
im Préteritum; im anderen — vollendetes
Verb im Priteritum

Pradikat im ersten Satz — vollendetes Verb
im Préteritum; im zweiten — unvollendetes
Verb im Préteritum (im Dialog, oft als
Selbstverteidigung)

a, HO, OJIHAKO,
3aT10, Ke

der Sprecher betrachtet die Handlungen wie
entgegengesetzte, aber einander erweiternde

S uny nomoti, a on ocraéres B mkose. — Ich gehe jetzt nach Hause, und er
bleibt in der Schule. Yenosek Oyaet xuTh 10JT0, a IpUpoAa — Be4Ho. — Der
Mensch wird lange leben, und die Natur — ewig. OHa Bceria 3afep>KuBacTcs,
3aTO OH BEYHO OMnaszpIBaeT. — Sie verspatet sich immer, und er kommt immer
Zu spét.

eine Handlung beginnt gerade in dem Moment,
in den die andere zu Ende geht; die Pradikate in
beiden Teilen beschreiben entgegengesetzte
Handlungen (einschlafen — aufwachen, kommen
— gehen, geboren werden — sterben)

Cepreii 3acbinaer, a AHHa pocHyack. — Sergej schléft ein, und Anna ist
aufgewacht. MbI puniutn, a oun xak paz yxogsar. — Wir sind gekommen, und
sie gehen gerade weg.

die erste Handlung dauerte lingere Zeit, wird
aber jetzt durch die zweite (6fters unerwartete)
Handlung ersetzt

Becv oenv noxne mén, a meneps cHer noBanmi. — Den ganzen Tag regnete es,
und jezzt hat es angefangen zu schneien.

die Handlung im ersten Teil hat unerwartete
Folgen des zweiten Teils hervorgerufen oder
selber als unerwartete Folge der im zweiten Teil
erwihnten Handlung aufgetreten

Ma, st omo3man Ha BOK3aJl, HO ThI HUK020d He ye3Kaia He TOMpoaBIimce! — Ja,
ich kam zu spdt zum Bahnhof, aber du bist noch nie ohne Abschied
weggefahren! 5 ymén, Ho ThI orce cama 00 3ToM npocuita! — Ich bin
weggegangen, aber du hast doch selbst darum gebeten!

Pradikat im ersten Satz — Kurzform des

die dauernde Handlung im ersten 1eil tutt die

Jla, st ObIII HE IPpaB, HO ThI CIIMIIIKOM IIOCIICIINIAa OTPEYbCA OT MCH:. — Ja, ich
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Adjektivs mit der Kopula (auch @-Kopula
im Prisens); im zweiten — vollendetes Verb
im Préteritum (oft als Beschuldigung des
Subjekts des zweiten einfachen Satzes)

Pradikat im ersten Satz — (un)vollendetes
Verb im Préteritum; im zweiten —
unvollendetes Verb im Prisens

kurzfristige Handlung des zweiten Teils hervor,
wird aber damit nicht abgeschlossen

war im Unrecht, aber du hattest es zu eilig damit — dich loszusagen.

die Handlung des ersten Satzes ist
abgeschlossen, aber zu erwartende Folgen fiir
die Subjekte dieser Handlung bleiben aus/ es
treten unerwartete Folgen auf

MBblI (110)CTpOMIIM 10M, OZHAKO KUBYT TaM Jpyrue. — Wir haben das Haus
gebaut, gleichwohl wohnen dort Andere.

Onu obemtany HaM TIOMOYb, HO MBI OTKa3bIBaeMCsl OT X rnomonty. — Sie haben
uns versprochen zu helfen, aber wir haben ihre Hilfe abgelehnt.

Pridikate in beiden einfachen Satzen —
Verben gleicher Aspekte und in den gleichen
Zeitformen (Reihenfolge der Teile — frei)

Pridikat in einem Satz — unvollendetes Verb
im Préasens; in anderem — vollendetes Verb
im Futurum

Pradikat in einem Satz — unvollendetes Verb
im Préasens; in anderem — vollendetes Verb
im Futurum (die Teil mit dem vollendeten
Verb hat fiir den Sprecher grossere
Bedeutung!)

WJIH... WIIH,
1u00... 1100, TO...
TO, HE TO..., HE TO

beide Handlungen (oder mehrere Handlungen)
haben die gleiche Dauer, sind von der gleichen
Bedeutung fiir den Sprecher

To cectpa mpuesxkaeT 06e3 NpeaynpeKACHHs, TO My’ PaHbLIE BO3BPALACTCS C
pabotsl... — Mal kommt die Schwester ohne Vorwarnung an, mal kehrt der
Ehemann frither von der Arbeit zuriick.

To mopory 3anecét, To Kojiéca B IPSI3U YBSI3HYT, TO U BOBCE 30Ty AUIIBCS. —
Mal ist die Strasse [von Schnee] verweht, mal versinken die Rdder im Dreck,
mal verlduft man sich voll und ganz.

eine Handlung dauert ldnger, die andere tritt
plétzlich auf und unterbricht die erste

To nox b Mopocut, To cHer noiaér. — Mal nieselt es, mal fangt es an zu
schneien.

die Handlung im ersten Satz ist die
Voraussetzung, bei der die Handlung des
zweiten Satzes nicht zustande kommt; die
Auswahl muss der Gesprechspartner treffen

W Bl HeMeJIeHHO W3BHHUTECH, WU 1 yX0Ky. — Entweder entschuldigen Sie
sich sofort, oder ich gehe. Mnu Bei nu3BuHsieTech nepen 1aMoi, Wi st yimy. —
Entweder entschuldigen Sie sich bei der Dame, oder ich gehe.

(Semantische Beziehungen zwischen den Teilen des zusammengesetzten Satzes bei einer Satzverbindung finden Sie im Grammatikheft.)
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SATZFUGE

In einem Satzgefiige spielt der einfache Satz innerhalb des zusammengesetzten Satz die ,,Hauptrolle* (Hauptsatz), der Nebensatz ist davon
abhédngig und befasst sich mit der Erweiterung und Erkldrung seiner Bedeutung. Sie konnen ihre Plidtze nicht ,.tauschen, ohne die Semantik zu
verdndern (bis zum Sinnesverlust). Wir werden Haupt- und Nebensatz zusammen auch als ,, Teilsdtze* bezeichnen, da sie nicht mehr so frei von
einander sind, wie einfache Sdtze innerhalb einer Satzverbindung.

Ein Hauptsatz kann einen oder mehrere Nebensitze aufnehmen. Diese Nebensétze konnen:

- / omuoponHoe comnogunHenue (zwei und mehr Nebensitze erweitern ein Wort oder eine Wortbindung im
Hauptsatz) sein: XKenmuna Bcerna 3HaeT, koryaa (Relativwort) Hy»Ho roBoputh U koraa (Relativwort) — mongats. — Eine
Frau weiss immer, wann man sprechen und wann man schweigen muss.

X
3HacCT

Zu den Schemata: x — steht iiber dem Stiitzwort (r1aBHoe, onoproe cioBo); die Relativworter (corosubie ciiora) stehen innerhalb der Kreise (da sie zu den Zatzgliedern im
Nebensatz gehoren), die Konjunktionen (coro3si) stehen ausserhalb der Kreise (da sie keine Satzglieder sind).
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- / mapannensHoe momunHeHne (zwei und mehr Nebensidtze erweitern zwei oder mehr Worter oder
Wortbindungen im Hauptsatz) sein: ['octu pagoctHo 3akpuuanu, urto (Konjunktion) mopa momaBaTh TpeTbe OIIOA0, U
Bpa3HOOO0# Hauamu raaath, kakum (Relativwort) oo Oynet. — Die Géste schrieen freudig auf, dass es an der richtige Zeit sei
— den dritten Gang zu servieren, und fingen durcheinander an zu raten, was es werde.

X X
3aKpudaIn Hadalli raaaTtb

\ 4 \ 4

qToO KaKHuM ...

- / mocnenoBaTensHoe ToanHeHne (erster Nebensatz erweitert ein Wort oder eine Wortbindung
im Hauptsatz, zweiter Nebensatz erweitert ein Wort oder eine Wortbindung im ersten Nebensatz u.s.w., s.g. ,,Satzkette*)
geordnet sein: Ctynentsr 3amernnu, uto (Konjunktion) mx mpyr He roToB K jekmuu, kotopas (Relativwort) momkna
cocTosAThCs yepe3 yac. — Die Studenten bemerkten, dass ihr Freund zu der Vorlesung nicht vorbereitet war, die in einer
Stunde stattfinden sollte.

X
3aMCTHIIN

qTO K JICKI]

KOTOpas ...
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Einfache Sitze innerhalb der Satzgefiige werden mit Hilfe der subordinierenden Konjunktionen/ (coro3HbIE
(oTHOCUTENBHBIE) CIIOBA)/ (cooTHOCHTENIBHOE (KOPPESATUBHOE)
cioBo B ['Y u coroznoe cioro B [1H); sowie der entsprechenden Intonation verbunden.
Als Relativworter konnen im Nebensatz: Relativpronomen (kto, 4To, kKako#, koTopslii, dyeif) und Pronominaladverbien (kak, rae, xorma, kyna,
OTKyJa, moueMy, otdero, 3aueM) stehen. Der Unterschied zwischen den Konjunktionen und konjunktionalen (Relativ-) Wortern besteht darin, dass
die Konjunktionen nur fiir die Bindung der priadikativen Teile des zusammengesetzten Satzes dienen; die konjunktionalen Worter stellen ausserdem
auch ein Satzglied im Nebensatz dar. Auf die Relativworter fallt die logische Betonung im Satz, auf die Konjunktionen — nicht!

Z.B.: i 3naro, uro (Konjunktion) Te1 ¢ HUM ToBOpui. — Ich weiss, dass du mit ihm gesprochen hast. 5 3Haro, uro (Relativwort) on TebGe
ckazan. — Ich weiss, was er dir sagte.

A Bupnen, xak (Konjunktion) on Opocun kamens. — Ich sah, wie er den Stein warf. Mue crpanno, kak (Relativwort) Tbl Bcrogy

ycreBaenib. — Mich erschreckt, wie du es schaffst - mit allem fertig zu werden.

Unter Beziehungswortern versteht man Demonstrativ- und Definitivpronomen und Pronominaladverbien im Hauptsatz, deren Bedeutung vom
Nebensatz konkretisiert wird. Beziehungsworter bilden normalerweise Paare mit Relativwortern im Nebensatz ( z/
MECTOUMEHHO-COOTHOCUTEIILHBIN THIT CIIOKHOIIOYUHEHHOTO TIPE/UIOKEeHHS): TOT (Ta, Te) ... kTo (4ro) — der (die) ... wer (das), Tor (Ta, Te) ...
KOTOpBIN (KoTopast, koTopsie) — der (die) ... welcher (welche), Tot (ta, Te) ... ueit (ubn) — der (die) ... wessen; Takoii ... kakoii (uto) — solcher ...
welcher (dass); Tam ... roe — dort ... wo, Tam ... kyaa — dort ... wohin, Tam ... orkyaa — dort ... woher; Tyaa ... kyaa — dorthin ... wohin, Tyna ...
otkyna — dorthin ... woher, Tyna ... rae — dorthin ... wo; oTTyna ... oTkyaa — daher ... woher, oTtyza ... kyaa — daher/ von dort ... wohin, ortyna ...
rae — daher/ von dort ... wo; Torma ... korma — dann ... als/ wenn; Tax ... KaK — SO ... Wi€, CTOJIBKO ... CKOJIBKO — soviel ... wieviel... oder mit den
Konjunktionen im Nebensatz ( / MECTOMMEHHO-COK3HBIN-COOTHOCUTEIBHBII THUIT CII0KHOIIOTYUHEHHOTO
IIPEJIUIONKEHHMS): TAKOH ... uTO — solcher ... dass, Takoii ... kak — solcher ... wie, Tak ... Oyaro (umg.), TaK ... CIIOBHO, TaK ... TOYHO — SO ... als ob, Tak
... 4TOOBI — SO ... dass.

Beziehungsworter werden erforderlich, wenn:

- es im Hauptsatz eine Partikel gibt, die die Bedeutung des Nebensatzes hervorhebt: Tonbko, mums (umg.) — nur, gaxe —
sogar: VICTHHHYO paIoCTh MOXHO TIO3HATH IULUb MOo20d, KOTIa TIO3HAJ UCTHHHYO Tiedalb. — Richtige Freude kann man nur
dann empfinden, wenn man echte Trauer erlebt hat.

- der Nebensatz einer Reihe homogener Satzglieder angeschlossen wird: Poman Obl1 HammcaH B TSDKENBIE TOIBI pa3pyxH, BO
BpeMsl cTpaflaHuil u Oell, moeda, koeoa moau 3a0bBanu o cedbe paau OmmkHero csoero. — Der Roman wurde wihrend der
schweren Zeit der Zerriittung geschrieben, wihrend der Zeit der Leiden und des Ungliicks, damals, als die Menschen sich
selber um des Nichsten willen vergessen haben.
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- der Nebensatz erklédrt ein Wort, mit dem er (ggf. sein Pradikat) nicht direkt verbunden sein kann; dabei kann man oft den
Nebensatz durch ein Syntagma mit dem selben Bedeutung ersetzen: UemnoBek Bcerjga BBICTyHaeT 3a mo, YmooObl OBITH
cyacTiuBbIM (= 3a cuactbe). — Der Mensch setzt sich immer fiir sein Gliick ein.

Konstruktiv-syntaktisch werden die Satzgefiige in zwei Gruppen geteilt: Sitze / pacuneHEHHON CTPYKTYpHI (AByuIeHHBIC) und

/ HepacUJIeHEHHOU CTPYKTYPbI (OITHOUWICHHBIE).
In Satzgefiigen mit gegliederter Struktur ist der Nebensatz nicht pradiktabel und bezieht sich auf den ganzen Hauptsatz. Die Verbindung des Haupt-
und Nebensatzes ist relativ frei: der Hauptsatz dussert einen abgeschlossenen Gedanken und verlangt nicht unbedingt nach einer Erweiterung. Die
Beziehungen der beiden Teile solcher Satzgefiige haben nur syntaktischen Charakter, da der Nebensatz vom morphologischen Bestand des
Hauptsatzes unabhéngig ist. Die Sdtze werden durch semantische Konjunktionen (temporale, kausale, konditionale u.s.w.) miteinander verbunden.
In Satzgefligen mit nichtgegliederter Struktur bezieht sich der Nebensatz auf ein Wort oder eine Wortbindung im Hauptsatz, welche erweitert oder
erkldrt sein kann. Die beiden Satzteile konnen ohne einander nicht existieren und werden morphologisch und syntaktisch ineinander verankert (die
Funktion des Nebensatzes hidngt davon ab — welche Wortart er erweitert). Die Satzgefiige mit nichtgegliederter Struktur miissen durch
konjunktionale (Relativ-) Worter und funktionalen Konjunktionen, die nur eine syntaktische Rolle spielen und keine semantische Beziehungen zw.
den Teilen bestimmen, verbunden werden.
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Arten von der Nebensitzen im Satzgefiige und ihre Besonderheiten im Russischen

10

Art des gegliederte/ Irgtfltau[.).tstatz. slzlbordlrln(lte‘:rendj: Demonstrativworter Position Beisniel
Nebensatzes: nichtgegliederte utzworter onjuntionen (yka3zaTejbHbIe Besonderheiten des cispiele
Spezies Struktur (omopunie ci108a), konjunktionale CJI0Ba, aKTeNeAeHThI) Nebensatzes
-syntagmen (Relativ-) Worter ’
Explikativsatz/ u3bsicHuTe/1bHOE (U3BACHUTEIbHO-00bEKTHOE) MPeIJI0KEeHue
Nebensatz mit | Y MeHs ponunach
mit zqsét;licher Substantiv (abgeleitet _ ,,qTo§LI, .6y11To“ MBICJIb, YTO TIOpa
attributiver d ¢ . . ] fixiert in der MEHSITh MECTO pabOTHL.
Semantik/ c von eI: un\;: n b Konjunktionen: 1o — Postposition zum | — Mir ist der Gedanke
J06aBOYHBIM Ig)e?g.?(n :?n erben), | dass, Gyaro (xax Gyaro) Stiitzwort gekommen, dass ich
OIIpEICTUTETBHBIM radikativ —als ob den Arbeitsplatz
3HAUYCHUEM . . wechsen sollte.
""""""""""" nichtgegliederte |7 T Hauptsatz fehlt | Nebensatz mit | Cocev nouymioch,
Struktur Verb mentaler Konjunktionen': uro — » das Subjekt, seine ,,4T0, 1 und | 4TO y HAC B KBapTHpE
Subjektsatz/ Tatigkeit (des dass, 4T0o6bI - um zu, postpositiv zum Rolle iibernimmt der | Relativwortern | kto-to xomut
[0 UTSRALIHOE Redens, des Oyxro (kak 6yaro) — als ) Stutzwqrt, Nebensatz kann in der Prd- | (mouymmmocs
Denkens, der ob, kak 651 He — wie TO 1n ver“schledenen oder Postposition | nemxenue). — Den
Wahrnehmung, des | picht; kax — wie, 1 — Fillen zu dem Stiitzwort | Nachbarn schien es,
Empfindens; des uniibersetzbar Pridikat des stehen dass bei uns in der
Daseins) (Fragepartikel, Hauptsatzes verlangt Wohnung jd.
Kurzform Partizip kontextuell) nach der umbhergeht (dass es eine
Objektsatz Passiv Erweiterung; Bewegung gibt).
(Kompletivsatz)/ Phraseologismus Subjekt ist im MHe npHIIo B TOJIOBY,
JOTOHUTENBHOE (mpHILIO B TONOBY, | Relativwdrter’: KTo — wer, Hauptsatz Kak ObICTPO U BEPHO
(coOCTBEHHO [PUIIO HA YM — YTO — Was, KOTOPBIH — vorhanden peInTh
U3bACHHTEIIBHO- kam in den Sinn, welcher, ueii — wessen, 3a£lally.(peIH§HI/Ie .
0OBEKTHOE) nan 3Hak — gab ein | rae — wo, Kyaa — wohin, 3agaun). — Mir kam in

Zeichen, nan cnoso
— hat sein Wort

otkyna — woher, kak —
wie, 3aueM — wWozu,
o4eMy — warum,

gegeben)

den Sinn, wie die
Aufgabe schnell und
richtig zu 16sen ist (die
Losung der Aufgabe).
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CKOJBKO — wie viel,

HACKOJIBKO — (in) wiewiet
Marsb pacckasaia MHE,

0 4&m ObLT rTbM. —
Die Mutter hat mir
erzahlt, worum es sich
in dem Film ging.

! Konjunktionen im Nebensatz (kein Fragesatz!) werden mit folgenden Stiitzwértern gebraucht:

- Konjunktion uto + 1. Worter mit der Bedeutung des informativen (nicht auffordernden oder fragenden) Redens (Verben: roBoputs — sprechen/ sagen, kpuuats — schreien/ rufen, Bopuats —
brummen/ knurren, obemartes — versprechen, coodmare — mitteilen, rpo3uts — drohen, Hamekats — andeuten; Substantive: cioBa — Worte, ciryx — Geriicht, nzBectue — Nachricht, nadopmanus —
Information, coobmenue — Mitteilung, Bo3pakenne — Widerspruch); 2. Worter mit der Bedeutung der Wahrnehmung, des Erhaltens einer Information (Verben: Bunets — sehen, cusimaTs — horen,
ynTtath — lesen, BcriomuHath — sich erinnern, omrymats — fithlen/ spiiren, y3nats — erfahren, dwymurbes — scheinen, npuBuzmerscst — scheinen, npucHuThCs — trdumen (die letzten drei — in
unpersonlichen Sitzen); Adverb: Bumno — sichtbar/ war zu sehen, cibiiao — horbar/ war zu horen, nzsectno — bekannt, 3ametHo — bemerkbar); Worter mit der Bedeutung des Denkens, des inneren
Zustands, der Gefiihle (Verben: nymats — denken, 3a0biBaTh — vergessen, skaath —warten, OecriokouThes — sich sorgen, moramsiBaThesi — erraten/ vermuten; Substantive: 6ecriokoiictBo — Unruhe,
cTpax — Angst, Bepa — Glaube, Mmuenne — Meinung; Zustandsworter: 0oibHO — s tut weh, oouHO — es ist schade, nocagno — es ist drgerlich (umg.), xxanbs — es tut Leid, n3BectHo — es ist bekannt,
sicio — es ist klar, monsitHo — es ist klar (umg.); Worter mit der Bedeutung der Einschétzung, der Charakterisierung (Adverbien: xoporo — gut, ynauno — erfolgreich, (ue)npusitho — (un)angenehm,
mwioxo — schlecht, (ue) rope, (ue) 6ena — (kein) Ungliick, Baxno — wichtig, narepecno — interessant, mo6omnsitHo — weckt Neugier, npaBuiabHo — richtig, crpanno — komisch; Kurzform der
Adjektiven: BunoBar — ist schuldig, rimym — ist dumm, npas — hat Recht; Substantive: monogen — braves/ kluges Kind (-er Mensch), aypaunna (umg.) — Dummkopf, ymuuma — gescheiter Kopf);
Worter mit der Bedeutung des Daseins (Verben: OpiBaeT — kommt vor, ciaydaeTcs — passiert, BBIXoauT (umg.) — kommt so, okaspiBaercs — stellt sich heraus, momyuaercs — ergibt sich).

- Konjunktion 6yaro, kak Oyaro (als ob) + Worter mit der Bedeutung der ungenauen Wahrnehmung oder des Redens/ Denkens (ka3atbcs, ayautsest — scheinen, cHUTBhCS — trdumen; coH — Traum,
Open — Spinnerei; (ue) moxoxe — sicht nicht so aus; Bpate — liigen, xBanmutbcst — sich preisen/ loben, BooOpaxars — sich einbilden/ sich vorstellen, BermymbiBate — sich ausdenken, danTazms —
Phantasie)

- Konjunktion uto6sr + 1. Worter mit der Bedeutung der Aufforderung (direkte Aufforderung: npuxaseiBate — befehlen, TpeGoBars — verlangen, Beners — auffordern, nacranBate — beharren,
npeuiarats — anbieten/ vorschlagen, ymonsts — anflehen, mossonuts — zulassen, paspemmts — erlauben; npemioxkenne — Angebot, npukas — Befehl, npeanucanne — Vorschrift, npocsba — Bitte;
direkte Beobachtung: cienuts — beobachten, nogcmarpusars — spahen, Habmonats — beobachten, cmotpers — schauen); 2. Worter mit der Bedeutung des Sollens (ny»xHo (umg.) — notwendig, Hag0
(umg.) — nétig, Heo6xoaumo — notwendig; noctoun — hat verdient; crouts — sich lohnen, 3aciyxuBats — verdienen); 3. Worter mit der Bedeutung des Wunsches oder der aktiven Handlung mit dem
Ziel diesen Wunsch zu erfiillen (xoreTs — wollen, xenate — wiinschen, sxgate — erwarten, MmedTath — trdumen, >xaxaate — begehren; xenarensHo — wiinschenswert, sxenanue — Wunsch; no6usartscs
— erreichen, 3abotuthes — sich kilmmern, crapatbest — versuchen, crpemMutbes — streben, xiaonorats — sich bemiihen; 3a6ota — Sorge, xmomotsr — Bemithungen, crapanue — Fleiss; BaxxHo — wichtig,
riaBHoe — Hauptsache, natepecHo — interessant, mpaBmisHO — richtig, xopomo — gut, renecoodpasno — zweckmdssig); 4. Worter mit der Bedeutung der Befiirchtung (6ositecst — Angst haben,
omacatbcst — beflirchten, 6epeuscst — auf sich aufpassen; crpax — Angst, omacenne — Befiirchtung); 5. Worter und Redewendungen mit der Bedeutung der Unglaubwiirdigkeit (comueBatscst —
zweifeln, TpyaHo mnpencraButh — es ist schwer sich vorzustellen; comuenne — Zweifel, comuurtensro — zweifelhaft, HeBepositHo — unglaublich, ymy Hemoctmxumo — mit dem Verstand nicht zu
erfassen; HuKoraa He ObIBAJIO — €8 war noch nie so, HUKOTIa He Buael — noch nie gesehen, HHUKOrIa He BcTpewan — noch nie getroffen, He aymaro — ich denke nicht, Hemnb3st cka3ath — man kann
nicht sagen, He IPUXOANIIOCH ciblaTh — hat noch nie zu hdren bekommen).

% Konjunktionen und Relativworter im Nebensatz (ein Fragesatz!) werden mit folgenden Stiitzwdrtern gebraucht: s.0. bei uro .
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Im Hauptsatz: . Demonstrativ
. O subordinierende " ..
gegliederte/ Stiitzworter . . worter Position -
Art des Nebensatzes: | . . Konjunktionen/ . Beispiele
. nichtgegliederte (omopHBbIE . . (yxasarenbHble | Besonderheiten des
Spezies konjunktionale
Struktur ¢JI0Ba), - . .. cJIOBA, Nebensatzes
(Relativ-) Worter
syntagmen aKTeneIeHThl)
Attributsatz/ onpenenurtenbHOe (OTHOCHTEIbHOE, IPUCYOCTAHTUBHO-ATPHOYTHBHOE) NMPeIJI0OKEeHHe
Relativworter: OH¥ pemanu 3ajaqy, KOTopas He
. KoTopsbIif — welcher ( aus umMena peureHusi. — Sie 16sten die
deskrintiv/ \S;/l(t))rsttannv/ subst. der Reihe), kakoit — Aufgabe, welche unlésbar war.
P . welcher, uto — was, ueit Bpewmsi, koraa 4achl ObIOT [TOJTHOYb, -
OTHCATCIPHOC Eflflf;f::nung der — wessen, Tie — wo, _ camoe uyzaecnoe. — Die Zeit, als die
. KyJa — wohin, oTkyna — Uhr Mitternacht schlégt, - ist die
Gegenstéinde) .
woher, korga — wann schonste.
I Beryia BRIOMPAO (MMCCHO) Ty
JIOpOTY, 110 KOTOPOH MOXHO HJITH
ToJBKO TIpsiMo. — Ich bevorzuge immer
Relativwérter: genau den Weg, welchen man nur
emphatisch/ . KoTOpbIil — welcher, uto | prépositiv zum gervadeaus gehen kann. Tor cryzen,
Substantiv/ subst. . . yeii Tenedon Ber MHe nanu, HUYEro He
BBIJIEITUTEIBHOE = welcher, ueii — wessen, | Stiitzwort,
Wort 3Haer. — Der Student, dessen Nummer
(BBIIETUTENBHO- korya — als, r7Ie — Wo, Tot (T2, T0) — der Nebensatz Sie mir gegeben haben, weiss nichts
HHANBH/IY ATH3UPYIOILEE ) kyna— wohin, orkyaa — | (die, das fixiert CTyumnocs 570 B TOT C,aMbeI MU
nicht ge gli ederter woher, xaxoit — welcher in der Kor/la roraciia nepsasi 3se3za. — Es
Struki Postposition geschah genau in dem Augenblick, als
Tuktur zu dem der erste Stern erldsch.
Stiitzwort

qualitativ/ kauecTBeHHOE
(KayecTBEHHO-
TUIH3HUPYIOLIEE)

erklarend/
O0OBSICHUTEIILHOE

(wird v.e. Sprachforscher
auch explikativ genannt,
wir verzichten darauf,
um verschiedene
Nebensatzarten nicht zu

Substantiv/ subst.
Wort

vom Verb
abgeleitetes
Substantiv

Relativworter:
KaKoM, KOTOPBIA — SO ein

gro (immer Subjekt im
Nebensatz; Genus
entspricht dem vom
Demonstrativwort)

prépositiv zum
Stiitzwort,

TakoM (Takasi,
Takoe) — welcher
(-e, -es)

prépositiv zum
Stiitzwort,
(selten) Tor, Ta,
T0 — der, die, das

51 mpuoOpén Takoro mpyra,
KOTOpPBIM — B OrOHb W B Boay. — Ich
habe so einen freund bekommen, hinter
dem [ich] ins feuer un d Wasser
[steigen wiirde]. JIto60Bs — 3TO Tako#
KJII0Y, KAKMM MOKHO OTKPBITh JIOOYIO
nBepb. — Liebe ist so ein Schliissel, mit
welchem man jede Tiir 6ffnen kann.

Meurta, 4YTtO0 BCE H3MEHUTCA
NydlieMy, HavdHaia COBIBATHCS.
Die Hoffnung, dass sich alles zum
Besten wendet, fing an sich zu
verwirklichen. Ta wnazmexpma, 49ro s
HOCHJIA B CEp/ILIC JOJTHE TO1a, yMepJa.
— Die Hoffnung, die ich im Herzen
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verwechseln) lange Jahre trug, ist gestorben.

Substantiv — Relativworter: W3 Baroma wmetpo Bemmen Ceprei,
Erweiterungssatz/ nichtgegliederter Elgenname oder KOTOpBII/I—Wf:lCheI‘ nie! Neben§atz KOTOpBI ~ HEMEUICHHO KHMBHYN U

Unikat (allg. Oder | (selten) kakoi, rae — wo, fixiert in der momaran Kk Ham. — Aus dem Zug der
pacnpocrpanutenbHoe | Struktur® o . . . .

situativ) Kyaa — wohin, oTkya — Postposition zu | U-Bahn stieg Sergej heraus, der sofort
Npe/IoKeHne N . .

dem Stiitzwort | nickte und schritt zu uns.

woher

adkomparativer Satz/
NPUKOMIIAPATHBHOE
npeioKeHHue
(CpaBHHTE/IbHO-
00beKTHOE,
COMOCTABUTEIBHOE)

nichtgegliederter
Struktur
Nebensatz ist
normalerweise
eingliedrig

Komparativ;

Adj. und Adv.:
HHOH, Jpyroi —
der Andere, unaue,
[0-UHOMY, HO-
Aapyromy —
andersw

Konjunktionen:
yeM, Hexenu (veralt.) —
als

falls die Pradikate
im Neben- und im
Hauptsatz
verschiedene
Zeitformen/
Aspekte
vorweisen, sind
beide Sitze

zweigliedrig

Nebensatz
fixiert in der
Postposition zu
dem Stiitzwort

Hamu b yuures nyuie, yeM peOEHOK
coceneit. — Unser Sohn lernt besser,
als das Nachbarkind. Berep na
BEpIINHE CHIIbHEE, HEKEIH B JOJINHAX.
— Der Wind auf den Gipfeln ist
starker, als in den Télern.

!Charakter der formalen Beziehungen der Teilsitze entspricht nicht dem Charakter ihrer semantischen Beziehungen; das Stiitzwort ist autosemantisch, deshalb der Nebensatz

(obwohl er formal mit einem Stiitzwort verbunden ist) hdngt semantisch vom ganzen Hauptsatz ab.
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egliederte/ subordinierende A .
Art des seg . Im Hauptsatz: . . Demonstrativworter Position o
nichtgeglied O Konjunktionen/ . Beispiele
Nebensatzes: Stiitzworter . . . (yka3aTejbHbIe CJIOBA, Besonderheiten des
Spezies erte (omopHbIE CJ10BA) konjunktionale (Relativ-) aKTeleaeHThl) Nebensatzes
P Struktur P Worter
Adverbialsatz/ o0cTosiTe/IbCTBEHHOE (I€TEPMHUHAHTHOE) NPeE/IJI0KeHnEe
Hy>kHO 11100UTh U HEHABUJIETh TAK
CHJIBHO U UCKPEHHE, CIIOBHO 3TH JII000Bb
U HEHABUCTb — MOCJICHHIE YyBCTBA B
TBOEi! *xn3HU. — Man muss so stark und
. . . oft: Tak, Takum obpazom — so/ . .
nicht Konjunktionen: xak — wie, auf solche Art und Weise Nebensatz | innig lieben und hassen, als ob diese
Modals. / o6paza . Verb oder Adverb | croBHO, TO4HO — als ob fixiert in der | Liebe und Hass — die letzten Gefiihle
N gegliederte . i ; .
JefcTBUs Art und Weise . ) . Postposition | deines Lebens seien. ['opa Ha ropusonTe
Struktur . . (in der Endposition des .
Relativwort: kak — wie . zum Stlitzwort | MoJHsIIaCk TaK, KaK BCTAIOT U3 ThMbI
Hauptsatzes, nach dem Verb; TVIIOBHILA B GTCKIX KomManax. — Der
aber — vor dem Adverb) YAOBHILA B /L pax. — L
Berg am Horizont wuhs so empor, wie
sich aus der Finsternis die Monster in den
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Kinderalbtraumen erheben.
. . Cepreii Tak CHIBHO BOJHOBAJICSI, TOYHO
) Konjunktionen: uro — dass, JI0 TOT0, CTOJIb, TaK, HIKOIIA TIDEKIE HE CIABA HKIAMCHOB. —
- nicht CJIOBHO, TOYHO — als ob HACTOJIBKO — S0 (sehr) / derart Nebensatz J18 TIpEL A L
Quantitét- u. . S Sergej war so aufgeregt, als ob er nie
. gegliederte | Verb oder Adverb fixiert in der . N
Graduierungs. / . o . TP .. zuvor Priifungen abgelegt hitte. 5
Struktur Art und Weise Relativworter: HaCKOJIBKO — (in der Préposition zum Postposition zu
MepbI U CTETICHH ) . ] . . HACTOJIbKO YCTaJa, YTO 3aMEPTBO yIiaja B
soviel/ soweit, OCKOJIBKY — Adverb, aber in der dem Stiitzwort . . .
i Lo ] Kkpecno. — Ich war so miide, dass ich wie
deshalb Postposition zum Verb) .
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ totinden Sesselfiel.
einfache Konjunktionen: xorna | Torma — dann/ damals, B Ty Die Zeitrahmen der Nebensatz Korna Mbr BepréMcs1, BcE Oy et nHave. —
— als/ wenn, kak — wie/ als, moka | MEHHYTY (CEKyHIy) = TOTJa Handlungen im Haupt- | kann in der Wenn wir zuriick kommen, wird alles
(ue), mokyna (ue) — solange/ (mit koeda) — als/ in der und Nebensatz kdnnen | Postposition anders sein. S He y3HarO MPaBJIpbl, IOKA HE
wihrend, TonbKo, enBa, 4y Th selben Minute; B To Bpemsi — | unterschiedlich sein: zum Hauptsatz | motpeGyto e€. — Ich erfahre keine
(umg.) — kaum als/ zu dieser Zeit, ¢ Tex nop — | - Gleichzeitigkeit (einseitige Wahrheit, bis ich nach ihr verlange. Ona
seitdem, 10 Tex mop — (Konjunktionen: Abhéngigkeit | mepecrasia GOSTHCS B Ty )K€ MUHYTY, KaKk
zusammengesetzte solange, mocne Toro — danach, | koraa, mo mepe Toro | des NS-es vom | ero yBuzena. — In dem Moment als sie
Temporals./ coliederte Konjunktionen: ¢ Tex mop Kax, mo Mepe Toro — in der Zeit KaK, B TO BpeMs Kak, HS); in der ihn sah, horte sie auf sich zu fiirchten. B
P ’ gee ganzer Hauptsatz | mocie Toro xak — seitdem, als/ soweit (mit kax) — in der | Torga kax + gleiche Pre-position TO BpeMs KaK MbI OT/IbIXaJIH, BCE
BPEMEHU Struktur

nepe]| TeM Kak — bevor, o Mepe
TOTO KaK, B TO BpeMsi Kak — in
die Zeit wie, npexze yem —
bevor, KaKk TOJIBKO, JIHIIb TOIBEKO
— kaum

Relativworter: korma — als,

Koraga HU — egal wann

Endposition des Hauptsatzes

Muss sein, falls der Nebensatz
mittels einfacher
Konjunktion zum Hauptsatz
angebunden wird; muss nicht
sein, falls die Konjunktion
zusammengesetzt ist

Verbformen)

- Vorzeitigkeit, Folge,
zeitliche und
innerliche
Abhéngigkeit der
Verléufe der
Handlungen (andere

Konjunktionen/

zum Hauptsatz
(gegenseitige
Abhéngigkeit)
oder innerhalb
des
Hauptsatzes
(so wie eine
eingefiigte

paboramu. — In der Zeit, wie/ als wir uns
erholten, arbeiteten alle anderen. TToka
IPOM HE IPSIHET, MYKHK HE
nepekpectutcs. — Solange der Donner
nicht donnert, wird der Bauer sich nicht
bekreuzigen.

He ycneia s OA€ThCs, KaK B IBEPb
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Lokals./ mecra

Konditionals./
YCIIOBHS

gegliederte
Struktur

gegliederte
Struktur

Préadikat,
Pronominaladverb,
Adverb des Ortes:
BIIEPEIH — VOrne,
BHHU3Y — unten,
BBEpXy — oben,
BaaJM — in der
Weite, Boim3u — in
der Néhe

ganzer Hauptsatz

phraseologisierte Modelle: He
ycnen (-o, -a, -n) + Infinitiv,
kak (2. Handlung fangt an, bevor
die 1. endet),; TONBEKO

+ vollend. Verb, xak +/- Bapyr
(die zwete unerwartete
Handlung folgt ohne Zeitspanne
nach der ersten);

das Wort mit der modalen
Semantik des Vorhabens, kak
+/- Bapyr (die erste Handlung
findet nicht statt wegen des
unerwarteten Beginn der
zweiten Handlung); xorna uu,
+/- Bce (konzessiv-
verallgemeinernd)

Relativworter: rue — wo, Kyaa —
wohin, otkyna — woher

Konjunktionen der realen
Bedingung: ecim, exxenu (alt.),
kouu (alt.), pa3 (umg.), korma —
wenn, eciiy ... TO — Wenn ...
dann, kosb ckopo — wenn schon

Konjunktionen der irrealen
Bedingung: ecnut 051, exernn ObI
(alt.), xorna b1, kaObI (Umg.,
Volkss.) — wenn

Konjunktion ,,uto® nur falls im
Hauptsatz das
Demonstrativwort ,,ripu

ycnoBun*® — ,unter der

Pronominaladverbien nach
dem passenden Stiitzwort
(Pridikat): tam (u) — dort
auch, Tyzaa (u) — dorthon
auch, orryzna (u) — daher
auch

Demonstrativa miissen nicht
unbedingt vorhanden sein:
mpu (ToM) ycrmoBuu — bei der
Bedingung, B (Tom) ciryyae —
im Fall, na ciryqait — im Fall
des Falles, Torjga —dann

im Hauptsatz sind die
Partikel (mycTs, myckaii —
moge/ soll) bei der

Konjunktionen der realen

Relativworter +
verschiedene
Verbformen +
Reihenfolge der Sitze)

das Verb steht im
Indikativ mit
Konjunktionen der
realen Bedingung;

Verb steht im
Konjunktiv mit der
Konjunktionen der
irrealen Bedingung

(expletive)
Konstruktion)
stehen.

Nebensatz in
der nicht
fixierten

Postposition

zum Hauptsatz

Nebensatz
kann in der
Post-, Pre-und
Interposition
zu dem
Hauptsatz

Aber: in der
fixierten Pre-
position, falls
die Sétze durch
€CJIH... TO,
KOTI'JIa... TO
verbunden sind

no3BoHmH. — Ich habe es noch nicht
geschaft — mich anzuziehen, als es
lautete. Toapko HAaYHEIIL MEUTATh, KAK
KaK KTO-HHOY/Ib PELINT TOO0IAThCS. —
Kaum fangt man an zu trdumen,
entscheidet sich jemand in Kontakt zu
treten. Ensa Osnbra coOpasnack B rocTH,
Kak BJIpYT 3a3BOHUI Tesiedon. — Kaum
war Olga bereit — einen Besuch
abzustatten, ldutete das Telefon. Korna
BaM HHU NpHUIEIB, Bcé He BoBpeMs. — Egal
wann man zu euch kommt, es ist immer
zur unpassenden Zeit.

I'ne norepsiels, Tam 1 Hanaéub. — Wo
man verliert, da findet man auch. S ue
3HAI0, OTKY/a MPpUXoauT Oeaa u Kyaa
yxomut cuactbe. — Ich weiss nicht:
woher das Ungliick kommt und wohin
sich das Gliick verzieht. Bnepenu, kyna
ewé He CTynaJjia Hora YesloBeKa, MepLain
nensHbie 38E3161. — Vorne, [dort] wohin
noch kein einziger Mensch sein Fuss
gesetzt hatte, gldnzten eisige Sterne.
Ecnu nopora cBopayuBacT HalpaBo, Bbl
sIBHO 3a0ury muinch. — Wenn der Weg
nach rechts abbiegt, dann haben sie sich
verlaufen.

Ilyctb oH ocTaércst Ha HOUB Y HAc, €CIIU
eMy Hekyaa Oosnbiie uaru. — Lasst ihn bei
uns tibernachten, wenn er keinen Ort hat,
wohin er gehen kann.

B cityuae, ecinu Bel npuenere nosxe,
00s13aTenbHO T03BOHKTE HaMm. — Falls
Sie spater kommen, rufen Sie uns
unbedingt an. Te6st monpocuiu MOMo4b
cocesIM Ha CIIydaii, eCIId OHHU periaT
cBepsuTh cTeHy. — Man hat dich gebeten

— den Nachbarn zu helfen, fiir den Fall
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Kausals./
[PUYHHBI

gegliederte
Struktur

gegliederte
Struktur

ganzer Hauptsatz

Bedingung® steht

phraseologisierte Modelle:
Frage-Ausrufwort (3auem —
wozu, kakoii — welcher, oTkyma
— wobher, gero — was), eciu —
wenn/ falls (expressive
Verneinung der nicht
erwiinschten Handlung und die
Bedingung, bei der diese
Handlung ausgelassen sein
kann); cronno/ crout + Infinitiv,
kak (kaum... wie; eine
Handlung und die von ihr sofort
hervorgerufene Folge); manao
Obl, a TO (Wire... jedoch...;
etwas Erwiinschtes vom
Sprecher und die von ihm
verurteilte Realitét)

Konjunktionen: 4to ; Tak Kak,
MOCKOJIBKY, 160 — weil/ da,
[IOTOMY YTO, OTTOTO YTO, B CHITY
TOro 4to — da, u3-3a Toro 4rTo,
BCJIE/ICTBUE TOT'O UTO,
Guaroapsi TOMy 4TO, BBUJLY
Toro uro — da/ weil, BcBsizu ¢
TeM uTo — da, TeM 0oJiee 4To —
nichtsdesto mehr; Gi1aro — Gott
sei Dank

Konjunktionen: 4To0bI, 12061,
JUISI TOTO YTOOBI, C TEM YTOOBI,
3aTEM 4TOOBI, BO HMSI TOT'O
4TOOBI, Pl TOTO YTOOBI —

Bedingung moglich (ecinn,
€KeJIM, KOJIU, pa3 — wenn,
KOJIb CKOpO — wenn schon)

die Demonstrativworter
miissen nur bei ,,9T0* im
Nebensatz unbedingt
vorhanden sein: moromy,
orroro — deshalb, u3-3a toro,
BCJICICTBHE TOTO, B CHJIY TOTO
— deswegen, Giaronaps Tomy,
B CBSI3U C TE€M, BBH/Y TOTO —
dank, 3a To — dafiir
die Demonstrativworter
werden nicht gebraucht, falls:
die Sétze mit
zusammengesetzten
Konjunktionen oder mit
,,[TOCKOJIbKY, ,,u00%, ,,051aro"
miteinander verbunden
werden

die Demonstrativworter sind

fakultativ: mis Toro — dafiir, ¢

TeM — damit/ um... zu, 3aTem
— dafiir, ¢ To# 1enpo — mit

Falls der Nebensatz
mit ,,Tak kak* in der
Préposition steht,
muss im Hauptsatz
am Anfang ,,r0*

stehen.

Erwiinscht ist
die Pre-
position bei
pa3

der Nebensatz
kann in der
Post-, Pri-und
Interposition
zum Hauptsatz
stehen

Aber: in der
fixierten
Postpposition,
falls die Sitze
durch u6o, Tem
Oouree 4TO,
Omaro
verbunden sind

Nebensatz in
der
nichtfixierten

dass sie sich entscheiden in der Wand zu
bohren. Ecnu 061 KaTs octanace, Oner
Toke He yexan Ob1. — Wenn Katja
geblieben wire, wére Oleg auch nicht
weggefahren.

3aueM BaM HITH B MarasuH, €CIIH s YKe
Bcé kymua! — Wozu brauchen Sie in den
Laden zu gehen, wenn ich schon alles
gekauft habe! Crousno teneBuszopy
CJIOMATKCsI, KaK BCE XOTAT CMOTPETh
¢umem. — Kaum ist das Fernsehgerat
kaputt, wollen alle einen Film schauen.
Jlaguo Ob1 MBaH 3a0bL1 HAIIMCATh, @ TO
ThI 3a0bLT OTIIPaBUTH mchbMo! — Es ginge
janoch, wenn Ivan vergessen hitte — den
Brief zu schreiben, du jedoch hast
vergessen ihn abzuschicken!

Cepreil He npUIIET HA yPOK IOTOMY, 4TO
ero Opar 3abosien aHruHOM. — Sergej ist
nicht zum Unterricht erschienen, weil
sein Bruder an Angina erkrankt ist. 5
TOPOILTIOCH, TIOTOMY YTO MOH MOE3[]
OTXOJHT uepe3 ATk MUHYT. — Ich beeile
mich, weil mein Zug in 5 Minuten fahrt.
Tak kak oHa Bcerza omubaercs, TO He
rpex eif HoBTOpUTh MaTeMaTHKy. — Da
sie sich immer irrt, wire es fiir sie gut
Mathematik zu wiederholen. Beasizu ¢
TEM YTO YUUTEINb 3a0051€T, YPOKU ObLIH
ormenensl. — Da der Lehrer krank
geworden ist, wurden die
Unterrichtsstunden abgesagt. [Tockonbky
ThI eZielib B ['epMaHuUIO, ThI JOJDKEH
BBIyYHTh HEMELKHUH s13bIK. — Da du nach
Deutschland fahrst, muss du deutsch
lernen.

BbI yuuTech uist TOro, 4to0bl 00JIbIIE
y3HaTh 0 camux cebe. — Sie lernen dafiir,
um mehr iiber sich selbst zu erfahren.
JItou My TEMECTBYIOT, ¢ TEM YTOObI

Mehr zum Thema "Russische Grammatik", Tests und Ubungen fiir Anfanger und Fortgeschrittene finden Sie auf http://www.russian-online.net




Konzessivs./
YCTYIIKH

gegliederte
Struktur

ganzer Hauptsatz

um...zu, TOJIBKO OBI, JIUIIIb OBbI —
nur dass

phraseologisierte Modelle: pa3se
am Anfang des Satzes, 4T0OBI
(Zusatzbedeutung: ekspressive
Verneinung der in dem
Nebensatz erhaltenen
Information);

He HyxHO + Infinitiv, uTo0bI +
Infinitiv (Verneinung der
Bedingung, die von j-m als
notwendig fiir die Erfiillung der
im Nebensatz genannten
Handlung gehalten wird)
Konjunktionen: xoTs, HecMOTps
Ha TO 4TO, HEB3HUPas Ha TO YTO —
obwohl/ wenngleich, mycTs —
mag auch/ wenn auch, mapom
gro (volkss.) — obwohl, 6xaro
4TO — um so mehr;

Relativworter: kak xHu — egal
wie, ckosbKo HU — egal wie
viel (verallgemeinerte
Konzessivbedeutung)

phraseologisierte Modelle: xoTs
+ Imperativ, HO + Imperativ
(Zulassung strengster Mittel
zum Erreichen des Resultats);
xoTb + Imperativ, Bc€ paBHO +
konjugierbare Verbform (letztes
Mittel ist zugelassen, aber das
Resultat — nicht erreicht);
CKOJIBKO HW/ Kak HU + Imperativ,
Bcé paBHO/ HU4ero/ Beé (keine
Hindernisse konnen dem
Handlungsverlauf storen);

kak HU + Adv., (Bc€ paBHO) +
Infinitiv (Handlung muss

stattfinden, obwohl es mit

dem Ziel, Bo umst Toro (lit.),
pajii TOro — um...zu

Sie kdnnen aber mit den
Konjunktionen zu den
zusammengesetzten
semantischen Konjunktionen
verschmelzen.

Demonstrativworter diirfen
nur mit der Konjunktion
,,aT0*“ gebraucht werden:

HECMOTpI Ha TO, HEB3HUpast Ha
To — wenngleich

Sie kdnnen aber mit der
Konjunktion zu
zusammengesetzten
semantischen Konjunktionen
verschmelzen.

Postposition
zum Hauptsatz

der Nebensatz
kann in kann in
jeder Position
zum Hauptsatz
stehen

BCEr/la BO3BPAILAThCsl IOMOI.
Menschen reisen, um wieder nach Hause
zuriick zu kehren. Pajgu Toro uto0sbI
YBHIETH KEHY, OH IIPOeXal COTHA MHUITb.
— Um seine Ehefrau zu sehen, ist er
Hunderte von Meilen gefahren.

PasBe 51 3aTem paboraina U yuusach,
4T00BI MeHs1 Teneps yHikanu?! — Habe
ich etwa dafiir gearbeitet und gelernt,
dass man mich jetzt erniedrigt?! He
HY’KHO OBITh ceMH TIsi/iei BO 10y, 4TOOBI
BBIYYHTBCS BECTH Ce0sl I10-4ETOBEUECCKH.
— Man muss nicht sonderlich weise sein,
um zu lernen sich menschlich zu

 benehmen.
Hecmotps Ha TO 4TO OHU 10JITO
3aHUMAJIKCh, YPOK OCTAJICS HE BbIyYEH. —
Obwohl sie sich lange damit beschéaftigt
haben, ist die Aufgabe nicht fertig
geworden. HecMoTpst Ha TO, 4TO CHEr
pacrasii, B MOCKBE HE CTaJo Teriee. —
Wenngleich der Schnee getaut war, ist es
in Moskau nicht warmer geworden. Te6s
HACKBO3b BUIHO, 1aPOM YTO IICHXOJIOT. —
Du bist leicht zu durchschauen, obwohl
du Psychologe bist. Kak vu crapaiics,
BBIIIIC TOJIOBBI HE TphITHEIIb! — Egal wie
du dich anstrengst, iiber deinen eigenen
Kopf kannst du nicht springen!

XOTb COBCEM HE CITH, HO 3aKa3 BBIIIOJIHH
B cpok. — Auch wenn du nicht schlifst,
muss du den Auftrag rechtzeitig erfiillen.
XOTbh YyMpH, OH BCE paBHO MPOILEHUS HE
nompocut! — Du kannst sterben, aber er
wird sich trotzdem nicht entschuldigen!
Ckombko He fai, Bcé ceect. — Egal —
wieviel du ihm gibst, er wird alles
aufessen. Kak Hu TsDKeIno, €xathb
npunéres. — Egal wie schwer es ist, man
muss trotzdem fahren.
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negativen Voraussetzungen
verbunden ist)

JKenmuna 3acMesinach, Tak 9ToO
3a3BEHENIN XPYCTaJH B Jitoctpe. — Die
Frau hat so gelacht, dass das Kristall des

der Nebensatz | Leuchters zu klirren begann.Otot
Konsekutivs./ gegliederte Konjunktion: Tak uto — so dass/ in der fixierten | npodeccop He JIIOOUT CTaBUTh XOPOIIUE
CIIC/ICTBUS Struktur ganzer Hauptsatz | also darf nicht sein! Postposition | oLeHKH, TaK YTO BaM HE Ha YTO
zum Hauptsatz | nagestbes. — Dieser Professor vergibt
ungern gute Noten, machen Sie sich
deshalb keine Hoffnungen.
Konjunktionen: xak — wie
MOJJOOHO TOMY KaK — SO wie
(realer Vergleich); 6yaro, kak OHH IPOIOIDKHIIM CBOHA CIIOp, Kak OyATo
OyATO, CIIOBHO, TOYHO, KaK €CIIH BOBCE He paccraBainch. — Sie haben
061 — als ob (irrealer Vergleich); ihren Streit fortgesetzt, als ob sie sich
9ro (asemantisch, iiberhaupt nie getrennt hétten. Onbra u
umgangsprachlich) der Nebensatz | mo0Owina u HeHaBHena TepeHTheBa,
kann in kann in | TouHO xWIT0 B Hel jBa cymiectBa. — Olga
Komparativs./ gegliederte phraseologis.ierte Modelle: uem jeder Position | hat Terentjev g!ei.chzeitig. geliebt und
CpaBHHTEIBHOC Struktur ganzer Hauptsatz + Kompar.atlv,.TeM + _ zum Hauptsatz | gehasst, als ob in ihr zwei Wesen lebten.
Komparativ (die zu stehen, ausser
vergleichenden Fakten sind in Sdtzen mit | Yem sydiue Bellb, TEM IOJbIIE CITYKHT.
dynamisch, dabei ist die phraseologisier | — Je besser die Sache ist, desto ldnger
Dynamik des ersten durch die ten Modellen | dient sie. Yem wac xagath Tpamsasi,
des zweiten bedingt); uem + nydine ATy memkom. — Es ist besser zu
Infinitiv, myqme + Infinitiv/ Fuss zu gehen, als eine Stunde lang auf
konjugierbare Verbform die Strassenbahn zu warten.
(Vergleich des Abgelehnten und
Bevorzugten)
Relativworter: uro (1) — was Nebensatz gibt
Additivsatz/ (auch), mouemy, oruero (umg.) — zusétzliche
NPUCOEMHUTEJ warum = darum, 3auem — wozu/ Erklarungen,
bHOE wofii = dazu/ dafiir, roe — wo, die nicht Emy ucnonamnocs 70 ner, 94To u
(MOAYMHHUTEIbH egliederte Kyza — wohin, oTkyna — woher, . . notwendig | mociryxwuio npuauHO# yxona. — Er
0- gSgtruktur ganzer Hauptsatz Korja — als, kak — wie, darf nicht sein! sind; steht wurde 70 Jahre alt, was als Grund fir
NPHCOeIMHUTENT BeieaicTBUe yero — infolge immer in der | seine Pensionierung diente.
bHOE) dassen (alle sind anaphorisch, da fixierten
sie den ganzen Hauptsatz Postposition

ersetzen)

zum Hauptsatz
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Besonders schwer fiir Nichtmuttersprachler sind folgende Sétze:

19

. Im Hauptsatz: subordinierende | Demonstrativworter o
gegliederte/ L . . Position ..
Art des Nebensatzes: . . Stiitzworter Konjunktionen/ (yxazaTeabHBbIe . Beispiele
. nichtgegliederte . . Besonderheiten des
Spezies (omopHble cjioBa), - | konjunktionale cJIOBa,
Struktur . . Nebensatzes
syntagmen (Relativ-) Worter aKTeleleHThbl)

pronominal-korrelativer Satz/ MmecTOMMEHHO-COOTHOCHTEJILHOE NPeEIJI0KEHHE

mit gegenstindlicher
Bedeutung der
Beziehungsworter/ ¢
NpEeIMETHBIM 3HAUCHUEM
KOPPEISITUBHBIX
(COOTHOCHUTEIIBHBIX ) CIIOB

nichtgegliederte
Struktur

Beziehungsworter im Hauptsatz
(Demonstrativ-, Definitiv- und verneinende
Pronomen) + Relativworter im Nebensatz:
TOT (Ta) ... KTO — der (di€) ... wer, TOT (Ta)
... 4el — der (die) ...wessen; TOT (TO, Ta) ...
4qto — der (die, das) ... was

K1 (BCSAKHIA, TFOOOH, BCE, HUKTO,
KO€-KTO, KTO-HUOYb) ... KTO — jeder (jeder
beliebiger, jeder aus der Reihe, alle, niemand,
jemand, irgend einer) ... wer, Bc€ (HUYTO,
YTO-TO, KOE-YTO, YTO-HUOYp) ... UTO —
alles (nichts, etwas, irgend etwas) ... was

= Stiitzwort

Nebensatz in
nicht fixierter
Postposition
zum Stiitzwort

Tot, KTO ObUI IEPBBIM,
craHeT nociieqauM. — Der
Erste wird der Letzte sein.
To, uro crosu1o Ha Kopore,
npu OmmKanIeMm
paccMOTPEHHH 0Ka3ajIoch
ykasarenem. — Das, was an
der Strasse stand, offenbarte
sich bei genauerer
Betrachtung als Wegweiser.
Ta, ueil mopTper Mbl BUIEIH,
ObuTa emié xkuBa. — Die
[Frau], deren Portrit wir
gesehen hatten, lebt noch.
He kaxpiii, KTo Opocaet
JICHBTH HA BETEP, CaM UX
3apabatriBaet. — Nicht jeder,
der das Geld aus dem
Fenster wirft, verdient es
selber.

Mehr zum Thema "Russische Grammatik", Tests und Ubungen fiir Anfanger und Fortgeschrittene finden Sie auf http://www.russian-online.net




mit adverbial-lokaler
Bedeutung der
Beziehungsworter/ ¢
00CTOSITENILCTBEHHO-
IIPOCTPAHCTBEHHBIM
3HAYEHUEM KOPPEIIATUBHBIX
CJIOB

mit attributiver
(determinierender)
Bedeutung der
Beziehungsworter/ ¢
OTPEeIeTUTEIbHBIM
3HAYEHHEM KOPPESITUBHBIX
CITOB

phraseologische Sétze/
(hpazeosIornIecKoro Tuma

nichtgegliederte
Struktur

nichtgegliederter
Struktur

Beziehungsworter im Hauptsatz (Adverbien) +
Relativworter im Nebensatz:

TaM ... rae — dort...wo, TaM ... Kyia —
dort... wohin, Tam ... oTKyzaa —dort ...
woher; Tyza ... Kyaa — dorthin ... wohin,
TyJa ... OTKyaa — dorthin ... woher, Tya ...
rae — dorthin... wo; OTTyZa ... OTKyJa —
daher ... woher, oTTyza ... Kyna — daher ...
wohin, OTTya ... 7A€ — daher ... wo;
311€Ch... TA€ — hier ... wo, Be37ie (TIOBCIOTY,
BCIOJIy —umg.) ... TJie — iiberall ... wo,
HUTJE... TJe — nirgends ... wo, [JIe-TO... TJ1€
—irgendwo ... wo

Bezichungsworter im Hauptsatz (Adverbien,
Demonstrativpronomen) + Relativworter im
Nebensatz:

TaK ... KaK — S0 ... wie; CTOJIBKO ... CKOJIBKO
—soviel ... wie(viel); IOCTOJBKY...
IIOCKOJIBKY — insofern ... als;

TaKOM... KaK — so einer ... wie; KaKoOB...
TaKOB — so wie ... auch; TaKoOH ... KAKOH —
solcher ... wie/ welcher

mit den Relativwortern faktischer (realer)
Semantik:

1. HacTOJBKO (JI0 TOTO, IO TAKOW CTETICHH )
...4T0 — so was von ... dass (+ Adj.,
Adyv., Komparativ (nur mit: HaCTOJIBKO),
Verb); Takoii ... uto — so/ dermassen ...
dass, He Takoii ... 4ToOBI — nicht so...

dass (+ Vollform Adj.); Tak ... 4to — so

= Stiitzwort

= Stiitzwort

Nebensatz in
nicht fixierter
Postposition
zum Stiitzwort

Nebensatz in
der fixierten
Postposition zu
dem Stiitzwort

OTtyna, Kyza oH yméin, HeT
BO3BpaTa. — Von dort,
wohin er gegangen ist, gibt
es keine Riickkehr. nu
Tyna, Kyza s Benena. — Geh
dahin, wohin ich es dir
befohlen habe. 31ecs, rue
BCE JIETO HE TACT CHET,
L@PUT BEYHBII TOKOH. —
Hier, wo den ganzen
Sommer der Schnee liegen
bleibt, herrscht ewige Ruhe.

OH rOBOPHT TaK, Kak OH U
JIyMaeT, - ObICTPO M TOYHO. —
Er spricht so, wie er denkt, -
schnell und genau. Mecro
OBLIO TaKoe, KaKoe TPYIHO
3a0bITh. — Es war ein
solcher Ort, welchen man
schwer vergessen kann. Ter
[OJTyYaelib CTOJIBKO,
CKOJIBKO ThI 3aCITYKHIL. —

Du bekommst soviel, wie

du verdient hast. [Ipy3bsim
OyZeT HaCTOJIBKO TsDKEIee,
HACKOJIBKO MPOIIE CTAaHET
tebe. — [Deinen] Freunden
wird es um soviel
schwieriger werden, um

| soviel einfacher es dir wird . _
1. MHe 10 Tako# creneHu
BcE 0e3pas3IuyHo, YTO
Janele HeKyaa. — Mir ist es
so was von egal, dass es
weiter nicht geht. Jlens Obit
10 TOTO JKapOK, YTO HOYb
roxasanach JeasHon. — Der
Tag war so heiss, dass die

Nacht eisig zu sein schien.
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(oder: mit der adverbial-
modalen Bedeutung,
Bedeutung der Menge/ des
Umfangs der Gegensténde/
der Stoffe u.s.w. der
Beziehungsworter/ co
3HAYCHHEM CTEICHH
Ka4ecTBa, KOJINYECTBA
MPEAMETOB U BEILECTB,
MepbI IPU3HAKa
KOPPETSATUBHBIX CJIOB)

... dass (+ Kurzform Adj., Adv.,
Komparativ); He HaCTOJIBKO (HE 10 TOTO)
...aro0bl — dermassen (nicht dermassen)
... um zu (+ Adj., Adv., Komparativ,
Verb) — quantitativ-verstarkende
Bedeutung der Beziehungsworter

2. TakuM 00pa3oM ... uto — so/ auf solche
Artund Weise ... dass (+ Verb), TakoBo...
910 — SO ... dass (+ Substantiv) —
qualitativ-charakterisierende Bedeutung
der Beziehungsworter

3. TaK ... 4T0 — SO ... dass, He TaK ...
qT00BI — nicht so ... um zu (+ Verb),
TaKoii ... uto — so/ solcher ... dass (+
Substantiv) — verstirkend-quantitative
oder qualitativ-charakterisierende
Bedeutung der Beziehungsworter
(abhéngig von der Semantik des zu
bestimmenden Wortes)

3ananue ObLIO TaKOE
TPYyIHOE, YTO 5 He
copasuics. — Die Aufgabe
war dermassen schwer, dass
ich es nicht schaffte. Tor HEe
TaKOH TIIyNbIHA, 9TOOBI BceMy
BepuTh. — Du bist nicht so
dumm, dass du alles glaubst.
Knoys 6611 Tak cMeIoH,
YTO XOTEJIOCH MJIaKaTh. —
Der Clown war so zum
Lachen, dass man dem
Weinen nah war. TeGe Tak
00JIbHO, YTO HUKTO HE
MOJKET TIOMOYb. — Dir tut es
so weh, dass dir keiner
|helfenkann.
2. JloM IOCTPOMIIA TAKHM
00pa3oMm, 4To )KUTh TaM
6110 TpynHO. — Das Haus
wurde so gebaut, dass es
schwer war dort zu leben.
OHa y4yuiach He TaK, 4YTOObI
BcE mo3Hath. — Sie lernte
nicht so, dass sie alles
durchdringen konnte.
ITomoxxeHne TakOBO, YTO MBI
JIOJDKHBI TIPHHSITH PELICHHE.
— Die Lage ist so, dass wir
eine Entscheidung treffen
|missen.
3. leBymika nena Tak, 4To
XOTEJIOCh CIyIIaTh
oeckoneuno. — Das Médchen
(wortl.: die Jungfrau) sang
so, dass man ewig zuhoren
wollte. Bel oTBeuanu He Tak
YBEPEHHO, YTOOBI
NpPETeH/I0BaTh Ha XOPOLIYIO
oueHky. — Sie haben nicht so

sicher geantwortet, dass Sie
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4. CTOJIBKO ... yTO — soviel ... dass, He
CTOJIBKO ... 4T0OBI — nicht so viel ... dass
(+ Substantiv im Genitiv, Verb) —
quantitative Bedeutung der
Beziehungsworter

mit den Relativwortern irrealer Semantik
(Hauptsatz ist immer positiv!):

1. Takoii ... kak Oyaro (OyarTo, CIIOBHO,
TOYHO) — SO einer ... als ob (+ Vollform
Adj., Substantiv mit der Bedeutung der
Charakterisierung) — Bedeutung der
qualitativ unglaubwiirdigen
Charakterisierung

2. TaKk (HaCTOJIBKO, /10 TOTO, 10 TAKOU
CTEIICHH) ... Kak 0yaTo (OyaTO, CIOBHO,
TO4YHO) — so/ dermassen ... als ob (+
Kurzform Adj., Adv., Verb) — Bedeutung
der quantitativ unglaubwiirdigen
Charakterisierung (Zustand)

Anspruch auf eine gute Note
erheben konnen. J{oxap Obix
TaKOM, YTO HEJIb3sI OBLIO
BBIITH 13 nojbe3na. — Es
regnete so, dass man das
Treppenhaus nicht verlassen
konnte.

4. Kaur y EpumoBbix
CTOJIBKO, YTO 3a CTO JIET HE
npovnTaems. — Die
Ermolovs hatten so viele
Biicher, dass man sie in 100
Jahren nicht durchlesen
konnte. PaboTsl y TeOst He
CTOJIBKO, YTOOBI JICHUTHCS. —
Du hast nicht so viel zu tun,

| dass du faul sein konntest.
1. JIumo y Hero 66110 Takoe
YIUBIEHHOE, CJIOBHO OH
cobIan 00 sK3aMeHe
nepBeIi pas. — Er hatte so
einen liberraschten
Gesichtsausdruck, als ob er
zum ersten Mal von der
Priifung horte. Cepreii Obut
TakoW YMHHIIA, CJIOBHO
yUmIICs ¢ MenéHoK. — Sergej
war so ein gescheites
Kopfchen, als ob er von

| Klein auf gelernt hatte.
2. 51 rak ycran, 6y1TO Bech
JIeHb T1ECOK Tackail. — Ich
bin so miide geworden,
als ob ich den ganzen Tag
Sand geschleppt hétte. Tebr
JI0 TAaKOM CTENEeHH IIIyTl,
CIIOBHO B )KU3HHU B PYKH
kuuru He 6pain. — Du bist
dermassen dumm, als ob
du im ganzen Leben kein
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3. Tak (TakuM 00pa3oM) ... Kak OynTo
(c10BHO, OyATO, TOUHO) — SO ... als ob (+
Verb) — Bedeutung der irrealen Handlung
(Verhaltungsweise)

4. CTOJIBKO ... OynTo (Kak OyATO, TOYHO) —
soviel ... als ob (+ Substantiv, Verb) —
Bedeutung der unglaublichen Mengen

S.rtae..Tamu — wo ... dort auch (+
Zustandworter)

6. xTo HH ... Bce — egal wer/ jeder ... alle
(+ Verb, 3. Person Sing./ mask. Sing.) —
Verallgemeinerung

einziges Buch gelesen
héttest. Mue 10 Toro
IPYCTHO ye3KaTh, CJIOBHO
HaBEK MMOKUIAI0 POAHON
kpait. — Ich bin so traurig,
als ob ich fiir immer mein
Heimatland verlassen

| 3. Cocen Bé cebs Tak, Kak
OyATO MBI OBLTH HE
snakomsl. — Der Nachbar
benahm sich so, als ob
wir uns nicht kennen

| 4. 3a rox Mapuna Hanucana
CTOJIBKO KHMUTI, 6yI[TO OHa HU
CEKYH/IbI HE €JIa U HE CriaJla,
a TOJIBKO M aejajia, 4To
nucana. — In einem Jahr
hat Marina so viele
Biicher geschrieben, als
ob sie keine einzige
Sekunde gegessen und
geschlafen hatte, sondern
nur geschrieben. Sron
CTOJIBKO, 6yHTO HUX HUKOr'1a
31ech He codupaiu. — Es
gab so viele Beeren, als
ob man sie nie gesammelt

5. I'me ToHKO, TaM U pBETCS.
— Es reisst dort, wo es
(dinnist.
6. Kto Hu Gepércs, Bce
orkaseiBatotcs. — Geich
wer damit anfangt,
letzlich sagen alle ab. Kto
HE 00era, Bce 0OMaHyJIu.

— Jeder, der es
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versprochen hat, hat
gelogen.

pronominal-konjunktional-
korrelativer Satz/
MeCTOUMEHHO-COI03HOe-
COOTHOCHTEJIbHOE

nichtgegliederter
Struktur

Beziehungsworter im Hauptsatz +
Konjunktionen im Nebensatz:

TaKOM ... YTO — SO ... dass, TaKoH ... KaKk —
S0 ein ... wie, TaK ... 0yaTo —so ... als ob,
TaK ... CIIOBHO — SO ... als ob, Tak ... TO4YHO
—S0 ... als ob, Tak ... 4T0OBI — SO ... UM
ZU, HACTOJBKO... YT0 — dermassen/ so ...
dass, 10 Tako CTEIEHH... YTO —
dermassen ... dass, 10 TOro... 4T0 — S0/
dermassen ... dass, CTOJIBKO... 4TO
(cioBHO, TouHO) — soviel ... das (als ob),
TaK (TakuM 00pa3zoMm)... 9To (Kak eciiv Obl)
— 50 ... dass (als ob), Tak MHOTO (MaJI0) ...
Kak OyaTo (CJIOBHO, TOYHO; 4TO) — s0 viel
(wenig) ... als ob (dass)

phraseologisierte Modelle: ne Tak +
Kurzform des Adj. (negative Semantik),
yT00BI + Infinitiv; : He HACTONBKO
(cmmmkom) + Kurzform des Adj. (positive
Semantik), aTo0s! + Infinitiv

immer vorhanden =
Beziehungswort

der Nebensatz
definiert das
Ausmass der
Eigenschaft, die
Menge des Stoffs,
die Art und Weise
der Handlung
durch die reale
Abfolge
(Konjunktion
,,a10"), durch die
irreale Abfolge
(4T0OBI — UM ZU)
oder durch
Vergleich (6yaro,
Kak OyATO, CIIOBHO,
TOYHO, KaK eCIIH
661 — als ob)

der Nebensatz
fixiert in der
Postposition
zum Stiitzwort

Jlom ObLI TaKoif KpaCHUBBIH,
YTO Yy Hac nepexBaTuiio
neixanue. — Das Haus war
so schon, dass uns der
Atem ausblieb. Auna
IocCTyInjiia Tak yMHO, TOYHO
BCIO KU3Hb PYKOBOJUJIa
¢upmoii. — Anna handelte
so klug, als ob sie ihr
ganzes Leben lang eine
Firma geleitet hétte.

OHa He HAaCTOIBKO yMHa,
4TOOBI IPOMOJTYATH, — Sie
ist nicht so klug, um zu
schweigen. Bel ciuiikom
CaMOYBEPEHBI, YTOOBI
3aMeyarh CBOU OIIMOKH. —
Sie sind zu selbstsicher,
um eigene Fehler zu
bemerken.
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ASYNDETISCHE SATZE
Die Bestandteile des asyndetischen Satzes (einfache Sétze) werden vor allem mit Hilfe der Intonation, der Semantik und strukturell miteinander
verbunden, da hier keine Konjunktionen, konjunktionale Worter (Relativworter) oder Beziehungsworter moglich sind. Das heisst, dass ein formeller
Unterschied zwischen den koordinativen und subordinativen Beziehungen der Satzteile hier nicht vorhanden ist.
Ausser der Intonation helfen / TATIU3UpPOBaHHBIC JeKcuueckue daemeHTsl (TJID) und
/ cootnomenue popm ckazyembix (CDC) die Beziehungen zwischen der Teilsédtzen herzustellen.

Zwischen den Teilen kdnnen stehen:
- Kommas (die Beziehungen der Teile ndhern sich Satzverbindungen)
- Apostroph (die Beziehungen der Teile ndhern sich Satzverbindungen)
- Doppelpunkt (die Beziehungen der Teile nidhern sich Satzgefiigen)
- Gedankenstrich (die Beziehungen der Teile ndhern sich Satzgefiigen)

(Eine vollstindige Tabelle mit den Arten der asyndetischen Sétze (BCII) und ihre Besonderheiten im Russischen finden Sie im Grammatikheft.)
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Art der Beziehunden zw. dem | Welche Formen der Pridikate | Besonderheiten Reihenfolge der | Beispiele
Haupt- und Nebensatz Konjunktionen/ in den Teilsétzen: Teilséitze

Relativworter abgestimmt (motiviert)/

bleiben im nicht abgestimmt auf

Hintergrund einander

semantische Beziechungen der Teile nihern sich der von dem Satzverbindung/ cooTHocHUTe/IbHBIE CO C10KHOCOYMHEHHBIMHU

NMPECAIOKCHUAMHU
kopulative Bezichungen: Jlopora moctpoeHa, mpoBoia
Gleichzeitigkeit oder MPOTSHYTHI, IBOPLIBI BO3BEACHbI,
Reihenfolge der Handlungen/ caJipl ocaxkeHsl. — Die Strasse ist
BCIT WHUTEJIbHBIMU U, 1a=H, To)ke — auch . . .. . aut, die Leitungen sind verlegt
CII ¢ coen © » a=H, TOKC ue motiviert Intonation der Aufzdhlung frei gebaut, die Leitungen sind verlegt,

(TIepevncIuTeNbHBIMHY)
OTHOILEHUSIMH, IIepeNaIOUMU
OJTHOBPEMEHHOCTbH HITH
MIOCJIEA0BATEILHOCTE COOBITHH

die Paliste errichtet, die Garten
bepflanzt.

kontrastive Beziehungen/ BCII
C CONIOCTABUTEIBHBIMH
HPOTHBOIIOCTABUTEIbHBIMH
OTHOILECHUSMH

Jla = HO, OJHAaKO,
3aT0, )K€ — aber/ dafiir

nicht motiviert

Strukturparallelismus der
Bestandeteile, 2. Satz — nicht
vollstandig (Préadikat fehlt
normalerweise)

meistens frei

Tbl OBLT T'OCTB, I — XO3SMUH. —

Du bist der Gast gewesen, ich —

der Gastgeber. bena xocur,
cuactbe HocuT. — Das Ungliick
schldgt [uns], das Gliick tragt
[uns].

semantische Beziehungen der Teile nihern sich der von dem Satzgefiige/ cooTHOCUTe/IbHBIE CO CJ0KHONMOTYHMHEHHBIMU
Nnpe10KeHu MU

attributive Beziehungen/ BCII ¢

KoTOphIii — welcher
aus der Reihe, kakoii
— welcher

oft anaphorisches Wort im 2.
Teilsatz, welches das
Stiitzwort (Substantiv,

VY okHa cTOsuI CTOI, Ha HEM (= Ha
KOTOPOM) JIe)KaJl COYHBIH CIICIbINA
nepcuk. — Am Fenster stand ein

aTpub .. N . .. .. . . . . . .
(on Tg Heg;f:niiﬁl;ln) (Charakteristik), yeit — nicht motiviert substantiviertes Wort) im 1. fixiert Tisch, auf dem ein saftiger reifer
pea wessen; a UMCHHO — Teil ersetzt Pfirsich lag
OTHOIICHUSIMU
genauer gesagt vor
dem 2. Teilsatz
explikative Beziehungen/ BCII nicht motiviert Stiitzwort im 1. Teilsatz fixiert U 1yt 51 yBUaen: u€pHas TCHb
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C U3BACHUTEIHHBIMU *
(M3BACHUTENHEHO-00BEKTHBIMH )
OTHOIICHHUSMH

yTo — dass, Kak — wie
vor dem 2. Teilsatz

(Verben des Redens,
Denkens, der Wahrnehmung;
Redevendungen, wie z.B.:
MOTHATH TOJIOBY/ T1a3a,
MOBEPHYTH rosioBy; Verben
der Korperbewegungen und
Wahrnehmung, wie z.B.:
00EpHYThCS, BBITJISHY Th,
HIPUCMOTPEThCH,
HPUCITYIIAThCS,
npuHtoxatbes; Kurzformen
der Partizipien Prateritum
Passiv von den Verben des
Entscheidens: pemiero,
MIPUHSTO)

BcTaja Haj JecoM. — Und da sah
ich: ein schwarzes Schatten erhob
sich iber den Wald.

BCII ¢ BpeMeHHBIMI

Korma — als/ wenn vor

im 1. Teilsatz — erwiinschte
oder bereits vorhandene

[1&n momoii — yxe cerano. — Ich
ging nach Hause — es ddmmerte

OTHOIIEHUSIMH dem 1. Teilsatz motiviert Situation, im 2. Teilsatz — fixiert schon.
begleitende Situation
3aHuMaiics Thl AE€TIOM, HeE 3Hal
Ob1 ckyku. — Haittest du etwas zu
To — dann, ecim (Ob1) der 1. Teilsatz trigt in sich tun, wiirdest du nie Langeweile
konsekutive Beziehungen./ BCIT ¢ | = TO (Torma) — wenn kausale, temporale oder kennen. Berperums Nibto —
TPHYMHHO-CIIeACTBEHHBIMH ... dann, mostomy — konditionale Bedeutung; der nepenasaii npuset! — [Wenn] du
otHomenusvu (co 3Hauennem | deshalb, u B ToT KE 2. Teilsatz — konsekutive Ilja triffst, griiss ihn von mir.
CIIJICTBHSI, Pe3yJIbTaTa, mur — in der selben motiviert Bedeutung CraJio )apKo — MPHILIOCH
GBICTPOIT CMEHBI COOBITHI) Sekunde, im selben fixiert paznerbesi. — Es wurde heiss,
Augenblick [wir] mussten uns ausziehen.
MsHe y IleTpoBbIX HE HPaBUIIOCH:
60J1bHO JToM XOJNOAHBIN. — Bei
erklarend-kausale Beziehungen/ Petrovs gefiel es mir nicht: das
BCII ¢ 00bsicHUTETEHO *- meistens motiviert fixiert Haus war zu kalt.

TIPUINHHBIMUA OTHOIICHUAMHA

MTOCKOJIBKY, IOTOMY
YTO, U3-3a TOTO YTO —
weil

konzessive Beziehungen/ BCII ¢

meistens motiviert

oft wird der Nebensatz als

meistens nicht

Ycran Tl WM He ycTad — paboTa
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YCTYIHUTEIbHBIMH Konstrukt: Verb im fixiert HE TePIHUT OTiIaratenseTB. — Ob

OTHOILLIEHUAMU Priteritum+ niau + He + das du miide bist oder nicht, die

HECMOTSI Ha, selbe Verb im Priteritum, - Arbeit duldet keinen Aufschub.
HeB3upasi Ha — obwohl aufgebaut. Dabei bezeichnen
die Verben die Zustinde, die
das Subjekt stéren — das von
ihm Verlangte zu tun
im 1. Teil wird benannt das, JeBuia uaér — nedémyika
BCII co 3HaueHnEM CJIOBHO, TOYHO, OY/ATO .. was man vergleicht; im 2. — . mwibIBET. — Das Madchen (wortl.:
motiviert . . fixiert . .
CpaBHeHHSs —als ob womit man vergleicht die Jungfrau) geht — [als ob] ein
Schwan schwebt.
Poccuiickue noporu peako
OTJINYAIOTCSl YUCTOTOM U pOBHOM
BCII ¢ -- MOBEPXHOCTBIO — TaK YK
. . . MOBEJIOCH UCIIOKOH BEKOB. —
NPHCOETUHUTEIbHBIMHA nicht motiviert fixiert . . .

O THOMICHISIMIL Russische Strassen zel'chnen S'ICh
selten durch Sauberkeit und eine
glatte Oberfldche aus, das war
schon immer so.

asyndetische Sitze mit den im 1. Teilsatz ist ein Wort Ot Te0st TpedOBAIOCH OHO: HE
erliuternden Beziehungen/ o (aber kein Substantiv) ) meriate! — Von dir wurde nur
BCII ¢ nosicHUTeILHLIMu* | @ IMCHHO — genauer motiviert vorhanden, das erliutert fixiert eines verlangt, nicht zu stéren!.
OTHOLICHUSIMHI gesagt werden soll
der 2. Teil besteht aus Xoporio rocie 0aHH BBICKOYHTh
mehreren einfachen Sétzen Ha MOpO3, IOKATATHCS MO CHETY:
-- TEJIO CTAHOBUTCS HEBECOMBIM,
KO’Ka TOPHUT, JyIla B3MBbIBAET 10
. . cambIx Hebec. — Es tut gut nach
BCII cioxHOro cocraBa motiviert fixiert e
der Banja in die Kéilte
hinauszuspringen, sich im Schnee
zu wilzen: der Korper wird
schwerelos, die Haut brennt, die
Seele erhebt sich zum Himmel.

* Wir wollten terminologisch den Unterschied zwischen diesen semantischen Satzbeziehungen im Russischen zeigen. Deutsche Grammatiker benutzen bei allen
dreien die Bezeichnung ,,explikativ, was nicht vollig korrekt ist: explikativ - usbsicaurenbubiii, erklarend - noscHuTenbHbIN, erlduternd - 0OBSICHUTEIILHBIA.
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